 Методические рекомендации  и требования к зачету по «Теории драмы»

для студентов 1 курса режиссерской специализации 
Зачет по теории драмы студенты режиссерской специализации сдают на 1 курсе  в 1 –ом  (очное отделение), и 2-ом семестрах (заочное отделение). 

                                                     Требования к зачету
 Для успешной сдачи зачета необходимо:

1. Подготовить конспекты теоретических работ по теории драмы ( см. список  на сайте. Тексты для обязательного конспектирования)

2. Изучить теоретические вопросы по курсу.
3. Подготовить письменный анализ драмы А.Н.Островского ( на выбор студента)
Методические рекомендации по курсу «Теория драмы»

При подготовке к зачету студентам необходимо изучить следующие темы:
Тема 1 . Теория драмы как наука.

Охарактеризовать специфику теории драмы как науки, определить ее место и связи с теорией  театра, философией, эстетикой, теорией литературы.

Тема 2. Отличие драматической поэзии от эпической и лирической. Специфика драмы как рода литературы. Действие в драме.
Дать определение литературного рода. Дать характеристику основных родов литературы ( эпоса, лирики и драмы). Провести сравнительный анализ трех родов литературы. Выявить специфические особенности драмы как рода литературы. Дать определение «действия» в драме. Охарактеризовать единицы действия в драме. Раскрыть основные положения гегелевской концепции драматического действия.
Тема 3. Сюжет и фабула в драме.
Раскрыть понятия «сюжет» и «фабула» в драме. Выявить их отличие и взаимосвязь. Рассмотреть элементы раскрытия сюжета : экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка, финал
Тема 4. Композиция драмы.
Раскрыть понятие «Композиция драмы». Охарактеризовать элементы структуры художественного произведения: реплика, монолог, диалог ( полилог), явление, акт (действие). Раскрыть понятие «Сюжетная композиция». Охарактеризовать типы композиций. Привести примеры простой и сложной композиций. Перечислить композиционные акценты и приемы.  
Тема 5. Конфликт в драме

Раскрыть понятие «конфликта» как движущей и организующей силы в драме. Сравнить понятия «коллизия» и «конфликт». Привести примеры различных типов  конфликтов. Охарактеризовать развитие конфликта в сюжетной конструкции драмы. Провести анализ драматургического произведения через способы раскрытия конфликта. 
Тема 5. Слово в драме. Реплика и ремарка. Функции афиши в драме.
Раскрыть особенности и природу драматического слова. Дать определение «подтекста». Привести примеры соотношения текста и подтекста в драме. Охарактеризовать реплику и ремарку в драме. Привести примеры функций ремарок в драме. Дать понятие «афиша» драмы. Рассмотреть особенности афиши и ее функции в драме. Привести примеры характеристики персонажей в афише пьесы.
Тема 6. Диалог и монолог в драме.

Рассмотреть различные формы организации слова в драме ( монолог, диалог, полилог). Охарактеризовать функции диалога и монолога в драме. Раскрыть основные черты диалогической и монологической речи. Раскрыть понятие «диалогизация монолога».
Тема 7. Проблема жанра в драматургическом произведении
Дать определение жанра в драматургии. Охарактеризовать жанр как разновидность общей поэтической структуры произведения. Раскрыть основные признаки жанра. Охарактеризовать основные драматические жанры ( трагедия, комедия, драма), выявить их специфические особенности и отличия. Охарактеризовать понятия «трагического» и «комического». Привести примеры различных видов «комического» в драме.
Тема 8. Характер в драме.

Дать определение «характера» в драме. Выявить различия характеров в классицистской, романтической, сентиментальной, реалистической драме. Дать понятие «литературный тип», «персонаж», «прототип». Охарактеризовать основные типы характеров в русской реалистической драме. Раскрыть основные виды и способы  характеристики героев в драме.
Тема 9. Стиль.
Дать определение стиля. Рассмотреть категорию «стиль» художественного произведения. Сравнить понятия «стиль» и «стилизация», выявить их различия.  

    Сост. Рябова О.В.
